

Budakeszi jeles szülöttei (V.)

Új rovatunkkal kutatást szeretnénk indítani Budakeszi jeles szülötteinek sorsáról, ők, családjuk és leszármazottaik életútjának alakulásáról. Az általunk ismert személyekről a rendelkezésünkre álló adatokat minden hónapban e rovatban közöljük. Kérem azokat, akik az itt említett személyek és családjuk későbbi sorsáról hírt tudnak adni vagy olyan említésre méltó személyről is tudnak, akiről mi nem, írják meg nekünk, hogy megoszthassuk az olvasókkal. (a szerk.)

vitéz Sebeházi (Stofflitz) István
(1892 – ?)

Állatpreparátor és tiszthelyettes. 1892-ben született Budakeszin. 1913-ban a 32. királyi gyalogezredhez vonult be Triesztbe. 1914 augusztusában ezredével a szerb harctérre került. Ott részt vett a Sabác körüli harcokban, majd az orosz hadszíntéren küzdött a Lemberg, Starisambor stb. körüli harcokban. 1914. szeptember 14-én Rudkinél megsebesült. 1915. május 3-án önként jelentkezett a X. menetzászlóaljhoz és ismét az orosz harctérre ment. 1915. július 3-án Kamionka-Strumilová-nál ismét megsebesült. 1915. október 5-én a XV. menetzászlóaljjal ismét önként ment az orosz frontra. Ezúttal Brody és Szapanow környé-

Emlékképek...

A Sors boszorkányosan nagy rendező... 1945. május vége... és a háborúnak is vége. Fiatal levontként szovjet hadifogságba kerültem. Sorokpolányi fogolytábor, ahová balga baromként tereltek be közel tizenkét ezer embert. Építjük a sajátmagunkat bekerítő háromsoros drótkerítést, majd a földbevált barakk-sorokat. A faanyagokat a közeli erdőből vállon hordjuk be, húszas csoportokban ingázva ki-be. A kifelé menők első sorában várakoztam, szemben velünk – a kerítésen ideiglenesen nyitott kapun kívül –, a befelé igyekvő csoport. Számunkra érthetetlen várakozás... majd a tábor belső útján megjelenik a hosszúnövésű, imbolygó járású táborparancsnok: GPU-s őrnagy. Oldalán a combját verő hatalmas fatokos pisztoly kalimpál, balkezében kétrétegű hajtott újság. Amikor mellettem elhaladt, valami megfoghatatlan előérettől megborongva vettem észre, hogy az oldalához szorított újságban sötétbarna markolatú pisztoly lapul. Kiment a külső csoporthoz, egy német egyenruhás fiatal foglyot kihúzott a sorból és ordítva rákérdezett: „Nyemci...?” Válaszolni sem volt ideje a fogolynak, az újságból előkapott pisztollyal szíven lötte...

Tizennyolc éves voltam, és a hóhért öt-hat lépésről láttam, munka közben.

1956. november 7... Legázolt forradalom, megbénult lelkek...

Este, szürkületkor a kaposvári szovjet városparancsnok – magyar pufajkások serény közreműködésével – letartóztat a község (Nagybajom) Forradalmi Tanácsának több tagjával együtt. Kaposváron éjjel folyik a kihallgatás: szovjet vizsgáló-tisztek, magyar tolmácsok. Minden „vádolt” külön asztalnál. Azt a névsort követelték rajtunk, amin azoknak a nevei lettek volna, akiket ki akartunk végezni. Hülyék!! Miért csináltunk volna névsort? Valamikor – késő éjszaka – bejött a terembe egy arany váll-lapos szovjet tiszt, méregzöld sapkaszegély(!), ezt a szint ismerem!! Komótosan odasétált egy-egy asztalhoz, belehallgatott a „munkába”, néha felmordult: „fasiszt!”. Egyszer – oldalt pillantva – megláttam, hogy bal kezében újságot szorongat. Visszarobbant az agyamba az emlék: és megvártam, amíg megbizonyosodtam: ez az újság is pisztolyt takart! Nagyon melegem lett, és a következő éjszakák kihallgatásainál tekintetem borzadva kerülte ezt a tisztet, ha megjelenik.

Furcsa játékos szokásai vannak némelyeknek...

2001. október ...

Benedek Lajos

kén harcolt 1916 elejéig. Később Zagore és Zloczow vidékén részt vett a Brussilow-féle offenzíva kivédésében. 1916 augusztusában Zwicsin körül harcolt. Ezután a román hadjáratban vett részt 1917 áprilisáig. 1917 augusztusában önként ment ismét a harctérre. 1918 januárjától az olasz hadszíntéren találjuk a montelloi és a montesalonei harcokban. 1918. szeptember végén maláriában megbetegedett.

Kitüntetései: I. osztályú vitézségi érem (kétszer), II. osztályú vitézségi érem, bronz vitézségi érem, Károly-csapatkereszt és a Sebesülési érem két sávval. Várományosa: György fia.

Felhasznált forrás: vitéz Doromb József-Reé László (szerk.): A magyar gyalogság – A magyar gyalogos katona története. Bp. 1939. 135. p.

Farkasfalvi Mátyás
(1899 – ?)

BSZKRT (a BKV Rt. elődje) – főkocsivezető. 1899-ben született Budakeszin. 1917 márciusában a 32. királyi gyalogezredhez vonult be. Kiképzése után a XXIX. menetzászlóaljjal az olasz harctérre került. Ott részt vett a piavei harcokban. 1918 júniusában a 35. hadosztály kötelékében a 64. gyalogezredhez beosztva a francia hadszíntérre került, ahol részt vett az állóharcokban és légnyomást szenvedett. A salzburgi kórházban érte az összeomlás.

Kitüntetései: bronz vitézségi érem és Károly-csapatkereszt.

Felhasznált forrás: vitéz Doromb József-Reé László (szerk.): A magyar gyalogság – A magyar gyalogos katona története. Bp. 1939. 35. p.

Géczy Zoltán

Kórustalálkozó

A Budakeszi Művelődési Központban

Inmáron ötödik alkalommal rendezte meg a Hagymányörző Kör Asszonykórusa baráti összejövetelét 2001. szeptember 9-én.

A meghívottak között régi ismerősöket köszönthettünk, mint a Budajenői Vegyeskórust, a Zsámbéki Vegyeskórust, az Etyeki Rozmaring Énekegyüttest és új vendégként a Vecsési Nachtigallokat. Ezen kívül a Herceg Tánccsoport „nagyjai” és a Hagymányörző Kör Ifjúsági Tánccsoportja színesítették a műsort, mely után a zsámbéki harmonikás Neumann Lőrincnek köszönhetően az örömmelés még legalább 2 óra hosszat tartott.

Nagyon fontosak ezek a találkozók, hiszen így jobban megismerhetjük egymást, szereplési lehetőségek kínálkoztak településünkön kívül is. Úgy érzem ez viszi tovább a magyarországi német kultúra elterjedését és fennmaradását. Köszönjük Szemereki Zoltán polgármester úr köszöntő szavait, az anyagi támogatást a Budakeszi Német Kisebbségi Önkormányzatnak és a Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségéért Közalapítványnak, hiszen segítségük nélkül ez a kórustalálkozó nem jöhetett volna létre.

Nagyné Starcz Teréz, kórusvezető

Papírmárványozás

A budakeszi Halfer József nyomában

Budakeszin élt Halfer József (1845-1916) könyvkötőmester és márványozó festék-gyáros, aki európai híre tett szert márvány papírkészítésével. Fia, Károly folytatta apja szakmáját, de 6 évvel előbb, mint édesapja, 35 évesen meghalt. Az Országos Széchényi Könyvtár Kézirattárában Ilona Hesse-Ruckriegel Halfer József nyomdokain haladó lipcei papírmárványozó művész nyitott kiállítás, amely 2001. december 20-ig tekinthető meg a Kézirattár nyitvatartási rendjében.

Sérelmek a pszichiátrián

Ha úgy érzi, hogy pszichiátriái kezelése során Önnel szemben visszaélést követtek el (jogtalan beszállítás, szexuális zaklatás, bántalmazás stb.) írja meg panaszát a következő címre vagy hívja az alábbi telefonszámot:

06-1-342-6355

Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány
1461 Budapest, Pf. 182.

Minden információt bizalmasan kezelünk!